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市场监管总局公布七起民生领域
反不正当竞争典型案例

为切实守护民生福祉，维护“一老一小”等重点人群合法权益。2024年，市场监管总局部署开展价格监督

检查和反不正当竞争守护行动，加大民生领域不正当竞争行为监管力度。截至9月底，全国各级市场监管部门共

查办不正当竞争案件8474件，罚没款金额5.44亿元，其中民生领域不正当竞争案件2787件，罚没款金额1.04亿

元，有力维护了人民群众合法权益。现选取已办结的七起典型案例予以公布。

一、河北枣强县德会体育用品经营部虚假宣传案

案情介绍：枣强县德会体育用品经营部（下称当事人）利用电视播放PPT课件宣传丽富健多功能家用锻炼器

和丽富健按摩啫喱可以用来降血压，排除脂肪垃圾，治疗咳嗽、便秘、静脉曲张等疾病。富健多功能家用锻炼

器是一款普通家用锻炼器，非医疗器械；丽富健按摩啫喱是一款普通化妆品。这两款产品均未标明有治疗疾病

的作用，当事人无法提供宣传内容的证明材料，存在虚假宣传行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据该

法第二十条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，并对其作出罚款500000元的行政处罚。

案情评析：当事人以电视播放PPT课件方式，宣讲丽富健多功能家用锻炼器和丽富健按摩啫喱的功能，使老

年人对这两款产品产生浓厚兴趣，误导、欺骗老年人可以治疗疾病。本案的办理坚持执法与普法并行，以面对

面方式进行普法宣传，用通俗易懂的语言向现场老年人讲解涉案产品的相关知识和法律法规，获取老年人理解

和支持，取得当事人关键违法证据，从而实现有效打击针对老年人虚假宣传的不正当竞争行为。

二、上海周康医疗器械有限公司虚假宣传案

案情介绍：上海周康医疗器械有限公司（下称当事人）吸引老年人到其经营场所体验可喜安电位温热治疗

仪，通过“上课”的模式宣传讲解其销售的该治疗仪具有治疗神经性疾病、高脂血症、糖尿病、肺癌、高血压

等疾病的功能。当事人不能提供相关证据，证明宣传内容的真实性，该治疗仪实际并不具有治疗上述疾病的功

能，当事人存在虚假宣传的行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据该

法第二十条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，对其作出罚款500000元的行政处罚。

案情评析：当事人打着“包治百病”旗号向老年人兜售可喜安电位温热治疗仪，利用老年人的情感需求，

通过假意关怀趁虚而入，借机推销产品。本案的办理始终坚持执政为民，积极主动作为，及时发现和查处涉老

虚假宣传违法行为，加大处罚力度，既让不法商家明白“黑心钱”不能赚、更不敢赚，又守护了老年人的身心

健康和钱袋子，让老年人树立科学的医疗理念，提高老年人的自我辨别能力，守护最美夕阳红。

三、安徽贵池区中萱书店虚假宣传案

案情介绍：贵池区中萱书店（下称当事人）在其经营场所内以宣传海报、宣传牌等方式对其经营的教辅书

籍作宣传，宣传内容为“教育部推荐使用”、“教育部教育技术与资源发展中心指定”等。当事人不能提供

“教育部教育技术与资源发展中心指定”、“教育部推荐使用”等宣传内容的证明材料，对其经营的教辅书籍

的宣传内容不实，存在虚假宣传行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据该

法第二十条第一款、第二十五条的规定，责令当事人停止违法行为，并结合自由裁量意见，对其作出罚款5000

元的行政处罚。

案情评析：虚构教辅书籍相关师资信息、夸大曾获得的荣誉、杜撰品牌影响力会增加教辅书籍销量，当事

人通过制作宣传海报虚构教辅书籍的推荐单位，吸引学生购买其销售的教辅书籍，欺骗误导广大学生及学生家

长。本案的办理坚持以学生为本，不断规范教辅书籍销售企业宣传行为，促进教辅书籍行业不断提高教辅书籍
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质量，让学生选择适合自己的教辅书籍，帮助学生进行学习，以反不正当竞争监管执法护航教辅书籍行业健康

发展。

四、江西九江市福鑫柏健品牌管理有限公司虚假宣传案

案情介绍：九江市福鑫柏健品牌管理有限公司（下称当事人）通过免费测血糖、测血压、泡脚等方式吸引

中老年人至其经营场所，以讲座的方式讲解、介绍其销售的“澳新康®”氨糖软骨素钙片、“福鑫柏健®”胶原

蛋白肽特殊膳食具有消除关节疼痛、阻断炎症发展、修复受损的滑膜和软骨等药用功能。当事人销售的“澳新

康®”氨糖软骨素钙片为保健品，“福鑫柏健®”胶原蛋白肽特殊膳食为食品，均不具有药用功能，当事人存在

虚假宣传行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款和《中华人民共

和国食品安全法实施条例》第三十四条的规定，依据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款和

《中华人民共和国食品安全法实施条例》第七十三条，责令当事人停止违法行为，作出没收违法所得13920元和

罚款200000元的行政处罚。

案情评析：当事人利用老年人信息不对称、辨别力判断力较低，销售不具有药用功能的食品、保健品给老

年人，坑骗老年人，侵害老年人合法权益。本案的办理坚持为了群众、依靠群众、发动群众的理念，通过畅通

举报渠道获取线索来源，在群众积极配合中开展执法，在快速严厉打击中守护家庭和睦幸福，让保健品、食品

真正“助老”不“坑老”。

五、广东童友卫生用品有限公司实施混淆和侵犯注册商标专用权案

案情介绍：广东童友卫生用品有限公司（下称当事人）生产品名为清芯触感“Pannpoers”等系列纸尿裤、

学步裤，与宝洁公司“Pampers”帮宝适清新帮纸尿裤、拉拉裤的外包装装潢在配色、图案设计、形状及排列组

合上相似，足以引人误认为与宝洁公司存在特定联系；并且，该纸尿裤、学步裤外包装袋上的商标名称“Pannp

oers”和图样与宝洁公司注册商标（注册号：第11214847号、第37842201号；商品：婴儿尿裤等）在字母构

成、读音及整体效果、配色上近似，容易导致混淆，存在侵犯注册商标专用权行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第六条第（一）项、《中华人

民共和国商标法》第五十七条第（二）项的规定，依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十九条和《中华人

民共和国反不正当竞争法》第十八条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，并作出没收涉案产品和罚款600

000元的行政处罚。

案情评析：当事人为了追求利润，以混淆的方式，误导婴幼儿父母将其生产的纸尿裤、学步裤误认为是宝

洁公司产品，提高其产品销量，侵犯宝洁公司的合法权益。本案的办理坚持源头治理，重点聚焦婴幼儿产品生

产环节，严厉打击婴幼儿生产厂家傍名牌、搭便车等违法行为，以督促当事人整改到位来提高执法效能，形成

“查办一案、震慑一批、警示一片”的良好效果，有利于保护婴幼儿品牌行业商誉和品牌信誉，守护婴幼儿健

康成长。

六、海南屯昌枫木瑞木健康管理中心虚假宣传案

案情介绍：屯昌枫木瑞木健康管理中心（下称当事人）以免费体验按摩椅吸引中老年人进入其经营场所，

通过集中讲课的方式推销保健食品，宣传其销售的保健食品可以治疗失眠、便秘、慢性医疗综合征、神经衰弱

等未经科学论证的内容，当事人无法提供宣传内容的证明材料，存在虚假宣传行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据该

法第二十条第一款的规定，责令当事人停止违法行为，并对其作出罚款200000元的行政处罚。

案情评析：当事人利用老年人爱护健康的观念，以上课“洗脑”的方式对其销售的保健食品功能作虚假和

引人误解的宣传，进而诱导老年消费者大量购买，损害老年人合法权益。本案的办理坚持“露头就打”的高压

严打态势，在加强日常监管执法中深挖保健产品虚假宣传违法行为，在充分发挥职能作用下维护公平竞争市场

秩序，保护广大老年人合法权益。

七、安徽宁国市苗王蛇宝酒酒业销售四店虚假宣传案

案情介绍：宁国市苗王蛇宝酒酒业销售四店（下称当事人）在宁国市四个乡镇街道，以赠送大米的方式吸

引农村老年人到其经营场所参加“苗王蛇宝”酒宣讲会，宣传“苗王蛇宝”酒具有疾病治疗功能。该款白酒既

非药品，亦非保健食品，不具有疾病治疗功能，当事人存在虚假宣传的行为。

法律依据及处罚：当事人的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定，依据该

法第二十条第一款、第二十五条的规定，责令当事人停止违法行为，并结合自由裁量意见，对其作出罚款10000

元的行政处罚。

案情评析：当事人通过“赠送礼品”等方式，向老年人宣传养生酒，夸大产品功效诱惑老年人高价购买，

侵害老年人合法权益。本案的办理始终坚持以保障老年人权益为目标，重点关注农村地区老年人群体，对涉及

农村地区、农村老年人的虚假宣传等违法行为进行快速打击、快速处置，及时守护住农村老年人养老金，让更

多农村老年人享受幸福晚年生活。
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